智浪教育—普惠英才文库

2010广州市年高中一年级物理竞赛试题

考试时间120分钟；试卷满分100分。请按要求在答题卷上作答。

1．（4分）从高处先后释放两个铁球，第一个球落下2s后释放第二个球，则从释放第二个球起，再过              s两球相距160m。（g取10m/s2）
2．（4分）从地面上方同一处，分别以v1和v2的水平初速度沿相反方向同时抛出两个小球，当经历的时间为_________________时，两球的速度方向互相垂直。
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3．（4分）如图1所示，A、B两物体的质量mA=2mB，用长为L的不可伸长的线连接A、B后放在水平桌面上，在水平恒力F作用下，以某一速度做匀速直线运动，某一瞬间线突然断裂，保持F不变继续拉A移动一段距离s0后撤去F，当A、B都停止运动时相距的距离是              。

4．（12分）如图2所示的实验装置，光滑斜面上高为h的A处有一个小球自静止起滚下，抵达水平面时，立即遇到一系列条形布帘B的阻挡，经过一定的位移x后停下。实验时，先保持高度h不变，采用大小相同质量不同的球做实验，得到数据如表1所示；再改变高度h，用同一个小球做实验得到数据如表2所示。


（1）在图3上画出m—x与h—x的关系图


（2）若小球质量为0.20kg，根据图3的关系，求得布帘对球的阻力F阻=         ，并由此推算出对应的h=          。（结果保留两位有效数字）
5．（15分）已知地球半径为R，地球表面处的重力加速度为g，地球自转的周期为T，不考虑大气层对电磁波的影响且电磁波在空气中的传播速度为c。

如图4所示，设A、B为地球赤道圆上一条直径的两端，利用地球同步卫星将一电磁波信号由A传到B，至少需要几颗同步卫星？这几颗同步卫星间的距离最近是多少？已利这几颗卫星把电磁波信号由A传到B需要的时间是多少？

6．（15分）如图5所示，一个小物块从倾角为α的斜面上静止滑下，与斜面底端的档板发生碰撞，碰撞时物块的机械能没有损失，物块与档板碰撞后的速度与碰撞前的速度等大反向，物块与斜面间的摩擦力大小恒为物重的0.2倍。问：物块与档板碰撞多少次，物块上升的高度为原来高度的
[image: image48.bmp]。（已知sinα=0.6）
7.（18分）如图6所示，M是水平放置的半径足够大的圆盘，绕过其圆心的竖直轴OO′匀速转动，规定经过O点且水平向右为x轴的正方向。在圆心O点正上方距盘面高为h处有一个可间断滴水的容器，从t=0时刻开始随传送带沿与x轴平行的方向做匀速直线运动，速度大小为v。已知t=0时刻滴下第一滴水，以后每当前一滴水刚好落到盘面上时再滴一滴水。求：

（1）每一滴水经多长时间滴落到盘面上？

（2）要使每一滴水在盘面上的落点都位于同一直线上，圆盘转动的最小角速度ω应为多大？

（3）第二滴水与第三滴水在盘面上落点间的最大距离s

8．（18分）如图7所示，物块A的质量为M，物块B、C的质量均为m，并都可看成是质点，且有m＜M＜2m。三物块用细线通过滑轮连接，物块B与C间的距离和C到地面的距离均为L。现将物块A下方的细线剪断，若A距离滑轮足够远且不计一切阻力。

（1）若B不能着地，求：
[image: image2.wmf]m

M

满足的条件。

（2）若B能着地，求：物块A由最初位置上升的最大高度。

9．（10分）根据国际乒协调研组提供的资料，扣杀直径d1=38mm的乒乓球时，击球速度为v0=26.35m/s，球的平均飞行速度约为
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。为了增加乒乓球比赛的观赏性，希望降低球的飞行速度，即增大乒乓球的直径，1996年国际乒联接受了一项关于用球直径d2=40mm而质量不变的乒乓球进行实验的方案。为了简化讨论，设空气对球的阻力与球的直径的平方成正比，并且球沿水平方向做直线运动。试估算一下若采用d2=40mm的乒乓球，球从球台的一端飞往到另一端所需的时间能增加多少？
2010年广州市高中一年级物理竞赛试题答案及评分标准
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4． （1）如图（4分）
（3）1.3N（4分）； 0.11m（4分）

5．（15分）解：如图明显可以看出，为实现题中的目的，至少需要两颗同步卫星，其位置在P1、P2且这两颗同步卫星的最近距离是2R。……3分

设同步卫星的轨道半径为r，则有：


[image: image6.wmf]r

T

m

r

Mm

G

×

=

2

2

)

2

(

p

……①……2分
又在地球表面处有：
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由图可知，通过同步卫星电磁信号由A传播到B经过的路程为：
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根据勾股定理，有：
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电磁波信号由A传播到B需要的时间为：
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联立①②③④⑤得：
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6．（15分）解：设斜面倾角为α，开始下落的高度为h0，第一次碰档板的速度为v1，第一次上升的高度为h1；第二次与档板相碰的速度为v2，第二次上升的高度为h2；……第n次与档板相碰的速度为vn，上升的高度为hn。应用动能定理：

第一次下降：
[image: image12.wmf]2
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第一次上升：
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得：
[image: image14.wmf]0

1

sin

sin

h

k

k

h

+

a

-

a

=

……1分

第二次下降：
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第二次上升：
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得：
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同理可得：
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将sinα=0.6、k=0.2代入上式得：
[image: image19.wmf]0

)

2

1

(

h

h

n

n

=

……1分

要使：
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则n=5……1分

7．（18分）解：（1）水滴在竖直方向上做自由落体运动，有：
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（2）分析题意可知，在相邻两滴水的下落时间内，圆盘转过的最小角度应为π，所以最小角速度为：
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（3）第二滴水落在圆盘面上距O点的水平距离为：
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第三滴水落在圆盘面上距O点的水平距离为：
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当第二与第三滴水在盘面上的落点位于同一直径上的圆心两侧时，两点间的距离最大，则：
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8．（18分）解：（1）物块A、B、C组成的系统机械能守恒，所以B、C下降L，A上升L时，设A、B、C的共同速度为v，有：
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得：
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当C着地后，若B恰能着地，则B继续下降L，此过程中A、B系统机械能守恒，所以有：
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得：
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所以满足
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（2）若
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，则B着地后A还会上升。设上升高度为h，B着地时A、B整体的速度大小为v1，则从C着地后至B着地的过程中有：
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得：
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B着地后A继续上升的高度为：
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所以，A上升的总高度为：
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2

)(

(

)

2

(

2

2

2

2

2

M

m

M

m

L

M

m

L

h

L

H

+

+

-

+

=

+

=

 ……2分

9．（10分）解。设乒乓球的直径为d，依题意，乒乓球在飞行过程中所受的阻力为f = kd2，式中k为比例系数。设扣杀时球的初速度为v0，且对不同直径的球都不变，飞到球台的另一端时的末速度为v，飞行的距离为s。则乒乓球在从球台的一端飞到另一端的过程中，根据动能定理有：
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在上述过程中球的平均速度为：
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以上两式得：
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对直径为38mm和40mm的两种球有：


[image: image40.wmf]9025

.

0

40

38

)

(

)

(

2

2

2

2

2

1

2

2

0

1

1

0

=

=

=

-

-

d

d

v

v

v

v

v

v

……1分
设
[image: image41.wmf]x

v

v

1

2

1

=

，并注意到v0=26.35m/s，
[image: image42.wmf]s

m

v

/

8

.

17

1

=

，上式可写为：


[image: image43.wmf]0

55

.

8

7809

.

23

0645

.

16

2

=

+

-

x

x

，……1分

解得：x1=0.8652……1分

另一个解x2=0.6152，由于最后算得d2=40mm的球的末速度小于零，所以舍去。…1分

由运动学公式，有：
[image: image44.wmf]2

2

1

1

t

v

t

v

s

×

=

×

=

……1分
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球飞行时间的增加是为：
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即乒乓球的飞行时间可增加15.58%

限可能。

F





B





A





图1





h





x





图2





m/kg





0.10





0.20





0.30





0.40





0.50





x/m





0.08





0.17





0.23





0.32





0.41





h/m





0.10





0.15





0.20





0.25





0.30





x/m





0.15





0.23





0.30





0.37





0.45





表1





表2





0.10





0.50





0.20





0.30





m/kg m





0





x/m





0.40





0.20





0.40





0.60





0.30





0.10





h/m m





0





x/m





0.20





0.20





0.40





0.60





(a)





(b)





图3





A





B





R





O





图4





图5





α





容器





传送带





v





水滴





圆盘M





ω





O′





O





h





x





图6





A





B





L





L





C





图7





0.10





0.50





0.20





0.30





m/kg m





0





x/m





0.40





0.20





0.40





0.60





0.30





0.10





h/m m





0





x/m





0.20





0.20





0.40





0.60





(a)





(b)





图





A





B





R





O





P1





P2








_1305185623.unknown

_1343479278.unknown

_1343482400.unknown

_1346566533.unknown

_1346568183.unknown

_1346568475.unknown

_1346618991.unknown

_1346568458.unknown

_1346566578.unknown

_1343482664.unknown

_1343482952.unknown

_1346566500.unknown

_1343482939.unknown

_1343482579.unknown

_1343482084.unknown

_1343482294.unknown

_1343482322.unknown

_1343482201.unknown

_1343479479.unknown

_1343482034.unknown

_1343479370.unknown

_1343476856.unknown

_1343478701.unknown

_1343478900.unknown

_1343478670.unknown

_1305271808.unknown

_1305271888.unknown

_1305271915.unknown

_1305185822.unknown

_1305271659.unknown

_1305185879.unknown

_1305185703.unknown

_1305183297.unknown

_1305185109.unknown

_1305185253.unknown

_1305185333.unknown

_1305185155.unknown

_1305184814.unknown

_1305184871.unknown

_1305184717.unknown

_1304947059.unknown

_1304947477.unknown

_1304947647.unknown

_1304947344.unknown

_1304931129.unknown

_1304946973.unknown

_1165258442.unknown

